

2025·5  
17  
星期六  
乙巳年四月二十  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27248期  
今日8版

## 习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日,国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆希卡亲属和乌拉圭人民表示诚挚慰问。

习近平指出,穆希卡先生是乌拉圭著名领导人,毕生为乌拉圭人民谋福祉,深受乌拉圭人民爱戴,在国际社会

享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关系发展,为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展,愿同奥尔西总统一道努力,继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展。

新华社布宜诺斯艾利斯5月13日电(记者 王钟毅 张铎) 蒙得维的亚消

息:乌拉圭总统奥尔西13日通过社交媒体宣布,乌拉圭前总统何塞·穆希卡于当天去世,享年89岁。

2024年4月29日,穆希卡透露自己患有食道癌。2025年1月9日,穆希卡接受当地媒体采访时表示,他的食道癌已发生转移。

穆希卡出生于1935年5月20日,曾于2010年至2015年担任乌拉圭总统。

## 习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以新时代中国特色社会

主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各级党委和政府要高

度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和平等,努力为残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑

战,积极追求人生梦想,为以中国式现

代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院

总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上宣读习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总

书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步

加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励

残疾人自强自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”

和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获

奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会议

并出席大会,吴政隆参加会见。

5月16日,第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。

我省广大残疾人和残疾人工作者认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神。大家表示,要以习近平总书记重要指示为指引,以受表彰先进为榜样,弘扬自强和助残精神,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

珍惜荣誉 当好表率建新功

在人民大会堂接受表彰,现场学习习近平总书记重要指示,并受到李强总理接见,我省受表彰的先进代表心情激动、备受鼓舞。

全国自强模范、云南经乐善堂健康

管理有限公司负责人王经慧感慨道:“每

一位全国自强模范的背后,都是常人难以想象的艰辛付出。这份荣誉来之不易,更值得我们倍加珍惜。”她表示,将把荣誉当成责任和动力,牢记习近平总书记殷殷嘱托,不断向其他自强模范学习,改进技术,贴心服务患者,并主动将按摩技术教授给更多残疾人,帮助他们就业。作为昆明市盲协副主席,将尽己所能开展公益活动,维护盲人权益,帮助他们排忧解难。

全国自强模范、芒市勐戛镇象塘村党总支书记李能龙多年来一直奋斗在带

领群众致富的道路上。他说,学习了习近平总书记重要指示,听了其他自强模范的励志故事,收获了满满感动和力量。“我将继续发扬自强精神,并将其传递给更多群众,激励大家勇敢克服困难挑战、积极追求人生梦想。”

“习近平总书记指出,残疾人是推

进中国式现代化的重要力量。这极大地

激励我为发展做更多实事。”多年来,全国自强模范、红河发展集团有限公司副

总裁苏渝江在国企改革攻坚重点任务中当先锋,同时关心助力残疾人增强就业技能,在州残联指导下推动残疾人C5

驾照培训落地红河州。他表示,将立足

岗位,以更加坚定的信念、更加昂扬的

斗志、更加智慧的创造,积极科学谋划

地方投资建设,努力实现自身价值,同

时发挥模范带头作用,尽己所能主动帮

助残疾人,为残疾人事业发展作出自己

的贡献。

在助残实践中,全国残疾人工作先

进个人、云南谦律师事务所主任律师熊莹深切感受到残疾人学习的艰辛与不

易。学习了习近平总书记重要指示,更加

坚定了她通过法律服务帮助更多残疾人

的决心。

下转第二版

习近平总书记重要指示激励我省广大残疾人和残疾人工作者——

## 携手逐梦前行 创造幸福生活

管理有限公司负责人王经慧感慨道:“每

一位全国自强模范的背后,都是常人难以想象的艰辛付出。这份荣誉来之不易,更值得我们倍加珍惜。”她表示,将把荣誉当成责任和动力,牢记习近平总书记殷殷嘱托,不断向其他自强模范学习,改进技术,贴心服务患者,并主动将按摩技术教授给更多残疾人,帮助他们就业。作为昆明市盲协副主席,将尽己所能开展公益活动,维护盲人权益,帮助他们排忧解难。

全国自强模范、芒市勐戛镇象塘村

党总支书记李能龙多年来一直奋斗在带

领群众致富的道路上。他说,学习了习近平总书记重要指示,听了其他自强模范的励志故事,收获了满满感动和力量。“我将继续发扬自强精神,并将其传递给更多群众,激励大家勇敢克服困难挑战、积极追求人生梦想。”

“习近平总书记指出,残疾人是推

进中国式现代化的重要力量。这极大地

激励我为发展做更多实事。”多年来,全国自强模范、红河发展集团有限公司副

总裁苏渝江在国企改革攻坚重点任务中当先锋,同时关心助力残疾人增强就业技能,在州残联指导下推动残疾人C5

驾照培训落地红河州。他表示,将立足

岗位,以更加坚定的信念、更加昂扬的

斗志、更加智慧的创造,积极科学谋划

地方投资建设,努力实现自身价值,同

时发挥模范带头作用,尽己所能主动帮

助残疾人,为残疾人事业发展作出自己

的贡献。

在助残实践中,全国残疾人工作先

进个人、云南谦律师事务所主任律师熊莹深切感受到残疾人学习的艰辛与不

易。学习了习近平总书记重要指示,更加

坚定了她通过法律服务帮助更多残疾人

的决心。

下转第二版

## “大千世界·镜显美丽”大型生态视觉艺术全国巡展在昆首展



作品,立体解码云南“世界生物基因库”的魅力,深刻诠释“人与自然生命共同体”理念。作为云南艺术基金2024年度传播交流推广资助项目,“大千世界·镜显美丽”大型生态视觉艺术全国巡展是中国首个以联合国“生态

系统恢复十年”行动计划为参照框架的生态艺术巡展,在昆明开启首展,并将在北京、上海、成都等5座城市举行全国巡展。

图为观众在参观展览。

本报记者 杨峥 摄影报道

5月16日,“大千世界·镜显美丽”大型生态视觉艺术全国巡展在云南美术馆开展。展览围绕“森林隐士”

“爱在山间”“微观世界”“世界花园”

“神奇菌界”“生创空间”六大主题,展出285幅生态影像和33件生态文创

地和算力提供基地。”中国电信云网发展部高级经理朱朝晖介绍,智算中心作为新型基础设施,要“好用”“用好”才能发挥效益,就像电脑一样,用户只需拥有显示器和键盘,所有的数据存储和计算都可以通过网络直接依托“两亚”智算中心完成。

数字经济的勃兴,离不开坚实的底

座。2024年,云南信息通信业交出一份

亮眼答卷:5G网络建设和双千兆网络向

纵深推进,我省提前完成《“十四五”云

南省信息通信行业发展规划》《云南省数字经济发展三年行动方案(2022—2024年)》的目标。截至2024年底,全省

移动通信基站总数达48.4万个,全国排

名第9位。其中5G基站15.5万个,全国

排名第11位。

一组组数据背后,是“基建先行”战

略的坚实落地——从高原峡谷到边境口岸

、从城市CBD到乡村田间,“数字高速公

路”正消弭地理鸿沟。

下转第四版

我省以数字技术赋能高质量发展——

## 筑牢新基石 竞逐新赛道

年底,中国电信“两亚”国际数据中心项

目建成投运,“两亚”智算中心正式运营,

搭建了数字经济的“高速公路”。

走进中国电信“两亚”智算中心机房,4000架机柜可容纳10万台服务器,提供30亿次浮点算力能力,将“看不见”的算力转化为“看得见”的生产力。

“两亚”智算中心为中国重要的

算力网络枢纽节点,对内可连接全国几

大算力中心,实现互通,对外可辐射南亚

和东南亚地区,提供巨大的网络存储基

精神,研究民营经济促进法,强调要深入贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”,进一步强化支持民营经济发展的浓厚氛围,拿出务实举措,破解瓶颈制约,系统推进营商环境优化,千方百计扩大民间投资,促进民营经济持续、健康、高质量发展。

会议强调,要认真学习贯彻做强国内大循环工作。推进会部署,站在全国,对标先进,增强拼经济促发展的紧迫感、危机感、责任感,提升抓工作干事业的积极性、主动性、创造性,推动经济持续向好,为做强国内大循环作出云南贡献。要持续推动有关部省会谈成果落地见效。

会议指出,要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,结合实际查摆问题,动真碰硬整改整治。要按省委部署要求,坚决纠治违规饮酒问题,自觉维护良好党风政风风纪。

会议要求,要发挥好科学技术奖励作用,促进科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力。

会议还研究了其他事项。

## 王予波与中信集团总经理张文武举行工作会谈

本报讯(记者 张寅) 5月16日,省委副书记、省长王予波在昆明与中信集团党委副书记、总经理张文武举行工作会谈。

双方就深化对外开放、金融服务、产业发展、城市建设、乡村振兴和重大项目建设等方面合作进行交流。一致表示将加强优势对接、促进互利共赢,共同服务好国家战略。

云南省刘勇,中信集团王国权参加。

## 中国政府援缅卫生防疫队圆满完成缅甸震后援助任务

本报曼德勒专电(特派记者 邵琳) 5月15日,中国政府援缅卫生防疫队在缅甸曼德勒省圆满完成为期一个月的震后防疫援助任务,将实验室检测设备、消杀药械、防护物资及应急食品等73类物资无偿捐赠移交缅方。这场跨国界的公共卫生合作,为缅甸震后防疫提供关键技术支撑,谱写了新时代中缅“胞波”情谊的公共卫生篇章。

3月28日,缅甸发生7.9级地震,造成重大人员伤亡与基础设施损毁。面对震后次生灾害风险,中国政府迅速启动国际人道主义应急响应机制,4月19日,由国家和云南卫生系统及相关单位50名专家组成的卫生防疫队,携带实验室检测设备和试剂耗材、消杀药械等先进设备,从昆明直抵震中曼德勒省。

在曼德勒省,中国政府援缅卫生防疫队深入4个安置点,完成5轮走访,围绕传染病风险评估、环境消杀、蚊媒生物监测、健康教育及心理疏导等方面开展专业防疫工作,全面提升当地灾后公共卫生安全水平。

“我们这支涵盖传染病防控、环境卫生、实验室检测专业领域的队伍,成为缅甸震后防疫战线的重要技术支撑。通过开展各项工作,助力缅方实现了‘大灾之后无大疫’的目标。”防疫队副领队杨春光介绍。

在援助期间,防疫队还与缅方公共卫生

专业人员开展多轮系统培训,涵盖灾后防疫知识、环境消杀技术、实验室检测操作等内容,累计培训缅方人员105人。防疫队深入曼德勒供水厂、疾控及医疗机构开展调研交流,协助提升实验室检测和蚊媒监测控制能力,为缅甸公共卫生体系建设提供有力支持。

“中方的支持来得及时、专业、全面。在我们最困难的时候,中国政府援缅卫生防疫队带着善意和技术力量抵达,为曼德勒省灾后防疫工作注入强大动力,意义深远。”曼德勒省卫生厅副厅长温奈博士表示,中方捐赠的防疫物资将根据防控工作需要合理调配,切实发挥作用。

据防疫队专家赵世文介绍,防疫队在任务期间与缅方共同制定了13个传染病监测与应急处置方案,为当地应对突发公共卫生事件提供了科学依据。同时,借鉴2008年汶川地震、2015年尼泊尔地震及云南鲁甸、彝良等地震灾后防控经验,团队还为曼德勒制定了灾后恢复期的疾病预防与控制建议,为缅方后续工作提供参考。

中国驻曼德勒总领事高萍出席物资捐赠仪式,并与防疫队座谈交流,她充分肯定了防疫队员不惧艰辛、甘于奉献的精神,称赞本次援外任务充分展现了中国负责任大国的担当与中缅守望相助的深厚情谊。

&lt;